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”Hellere tænde et lys end forbande
mørket,” siger et godt, gammelt, kri-
steligt ordsprog. I kølvandet på den
verdensomspændende krise, som 12
tegninger i en dansk avis har forår-
saget, er der kommet en lind strøm
af forslag til, hvordan man kan kom-
me videre. Forslag til mæglere har
været på bordet, men i skrivende
stund har der ikke vist sig nogen
troværdige lande eller personer til at
påtage sig den rolle. Er det i sådan
en situation, at vi skal forvente, at
en personlig Antikrist vil træde frem? 

Det er værd at betragte som en mu-
lighed, men det er ikke det, vores
tid skal gå med. Det tilkommer ikke
os at kende dagen eller timen, siger
Jesus. På den anden side siger Han:
”Våg og bed!” og: ”Gå ud i alverden
og prædik evangeliet for hele skab-
ningen.” Det skal vi som kristne
være optaget af. 

For nylig udsendte det ellers helt
igennem verdslige nyhedsbureau
Reuters et nyhedstelegram om, at
antallet af mennesker, der bekender
sig til den kristne tro, stiger med

175.000 personer hver dag! Den
kraftigste vækst sker i lande, hvor
Dansk Europamission er engageret,
bl.a. Indien og Indonesien. I 2005
blev der ifølge telegrammet fra Reu-
ters dannet ca. 50.000 nye husme-
nigheder i Indien, og i Indonesien
er antallet af kristne vokset fra ca. 8
% af befolkningen til nu ca. 30 %. I
Iran resulterede ca. et århundredes
missionsindsats frem til 1979 i et an-
tal troende af persisk baggrund på
ca. 5.000. Fra 1979 og frem, dvs. un-
der det fundamentalistiske ayatollah-
styre, er antallet vokset til flere hun-
drede tusinde. 

Missionsstatistikker er ganske vist al-
tid behæftet med en vis usikkerhed,
men væksten er under alle omstæn-
digheder så markant, at yderligt-
gående repræsentanter for de hid-
tidige flertalsreligioner, islam og hin-
duisme, er så alarmerede over ud-
viklingen, at de snart sagt ikke skyr
noget middel til at bekæmpe kri-
stendommen, heller ikke vold og
væbnede troppekampagner.

Man mindes uvilkårligt versene fra
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Håb til unge piger i Pakistan
Dansk Europamission har sørget
for, at 251 piger og kvinder er
kommet på syskole i Pakistan.
Pigerne, som Dansk Europamis-
sion hjælper, har tidligere været
tvunget til at arbejde under
umenneskelige forhold. Flere af
dem, som vi har kontakt med,
har udtalt, at de er blevet kræn-
ket seksuelt i de hjem, hvor de
arbejdede. De beretter om en
nedværdigende behandling,
hvor de måtte udføre det mest
beskidte arbejde. Men ved at gå
på syskole opnår disse piger en
ny selvtillid, og de kommer væk
fra de arbejdspladser, hvor de
ellers dagligt blev plaget af frygt
for overgreb. For disse sypiger
er det som at gå fra mørke til
lys. Dansk Europamission har
betalt for oprettelse af 12 små
syskoler i Pakistan. Pigerne kan
på sigt være med til at brødføde
deres familier for den indtægt,
de får for deres syarbejde. 

På vegne af de kristne piger og
kvinder, der i årevis er blevet
udnyttet, beder vi om din støtte.
Flere kristne piger og kvinder
længes efter at komme på sysko-
le. Støtte til dette arbejde vil også
gå til indkøb af symaskiner, sak-
se, borde og strygejern. Tusind
tak for din hjælp til disse
fattige piger og kvinder. 
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Luthers salme ”Vor Gud han er så
fast en borg”: ”Den gamle fjende led
er nu for alvor vred, stor magt og ar-
gelist han samler mod os vist.” Vi
skal ikke lade os skræmme, men
glæde og fryde os, også selv om
mørke skyer nu trækker sammen
over os selv og ikke kun over de
kristne i den muslimske verden. For
”Lyset skinner i mørket, og mørket
greb det ikke.” 

I skrivende stund sidder jeg bl.a.
sammen med en del russiske troen-
de. De er vant til ved påske at hilse
hinanden med den gamle påskehil-
sen: ”Kristus er opstanden!” hvortil
man svarer: ”Ja, Han er sandelig op-
standen!”

Glædelig påske! Glædelig opstandel-
sesfest! 

Henrik Ertner Rasmussen
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Dietrich Bonhoeffer
- 100 år

Attentat mod Hitler
Som udgangspunkt ønskede Bon-
hoeffer ikke at være imod landets
regler. Han var et meget troskyldigt
menneske, der ønskede at forene
teologi og god sædelig adfærd. Men
i takt med nazismens magtovertagel-
se blev der vendt rundt på rigtigt og
forkert. Dette medvirkede til, at
Bonhoeffer blev revolutionær. Bon-
hoeffer havde del i det mislykkede
attentat mod Hitler. Han virkede
som pastor for modstandsbevægel-
sen og var indforstået med planerne
omkring drabet på Føreren. Samar-
bejdet med modstandsbevægelsen
resulterede i, at han blev fængslet i
april 1943. Han fik lov at skrive bre-
ve fra fængslet, men efter 11/2 år
blev han flyttet til Gestapos eget
fængsel, Flossenburg, hvor han blev
henrettet ved hængning 9. april
1945. Den 23. april 1945 befriede
amerikanerne lejren.

Fængslet
I juni 1939 lykkedes det nogle af
Bonhoeffers amerikanske venner at
få bragt ham til USA – herfra virkede
alt sikkert og godt, set med hans til-
hængeres øjne. Men Bonhoeffers

hjerte længtes tilbage til Tyskland.
Han ville være sammen med sine ty-
ske trosfæller i krigens stund, hvor
de led mest og havde stor brug for
hans nærvær.

Da Bonhoeffer kom tilbage til Tysk-
land, blev han fængslet. I et af sine
breve, hvor han giver udtryk for
ikke at fortryde sin beslutning, skrev
han: 

“I am sure of God´s hand and guidance…
you must never doubt that I am thankful
and glad to go the way which I am being
led. My past life is abundantly full of God´s
mercy, and, above all sin, stands the for-
giving love of the crucified.”

(Jeg er sikker på Guds hånd og le-
delse… du må aldrig betvivle min
taknemmelighed og glæde over at
gå ad den vej, jeg bliver ledt. Mit
forgangne liv er til overflod fyldt af
Guds nåde, og al min synd er un-
derlagt den korsfæstedes tilgivende
kærlighed.)

Kan en præst deltage i et attentat?
En fange spurgte ham engang, hvor-
dan han som præst kunne deltage i
et attentat. Et spørgsmål, som også
siden er diskuteret af teologer – kan
det være bibelsk korrekt at fjerne en
diktator for at redde menneskeliv. Er
civil ulydighed også en valgmulig-
hed for kristne? Hertil svarede Bon-
hoeffer: ”Hvis jeg ser en fuld mand
køre bil, da er det ikke min opgave
at begrave de eventuelle døde, men
vigtigere at fjerne den fulde mand
fra rattet”. Nazisterne havde over-
trådt deres mandat. Hvordan man
skulle reagere i en sådan situation,

Dietrich Bonhoeffer var en tysk teo-
log og præst, som blev født i 1906 i
Berlin, hvor han voksede op i en hu-
manistisk og liberal tradition blandt
den borgerlige, akademiske elite.
Hans opvækst var præget af sikker
økonomi, stærke familierelationer,
stor interesse for musik og god men-
neskelig indlevelsesevne. Bonhoeffer
studerede ved universiteterne i
Tübingen og Berlin 1923-30, og til
manges forundring ville han læse
teologi. Han udviste stor selvstæn-
dighed som teolog og turde stå fast
ved sine synspunkter, selv når ingen
var enige med ham. Denne evne
skulle senere vise sig at være skel-
sættende for hans liv.

Udtalelser mod Hitler
For os i dag kan Bonhoeffers mod-
stand virke så oplagt, men der var
meget få af samtidens teologer, som
havde gennemskuet nationalsocialis-
men. Der er beretninger om fornufti-
ge tyskere, som gik til de massemø-
der, som Hitler arrangerede, og som
blev påvirket af den diabolske kraft,
som var så stærk og virksom, at de
kom hjem som forandrede. Som en
af de første teologer kritiserede Bon-
hoeffer offentligt Hitler. Kort tid efter
Hitlers tiltræden holdt Bonhoeffer en
radiotale, hvor han advarede folket:
Den sande fører burde vise bort fra
sin egen person og hen til de ægte
autoriteter, som har deres autoritet
fra Gud, såsom faderen, læreren,
dommeren og staten, for ellers bliver
føreren en forfører og afgud. Radio-
programmet blev afbrudt, inden
Bonhoeffer var færdig – måske var
det en tilfældighed, eller også skyld-
tes det, at nazisterne havde medie-
kontrol meget tidligt efter deres
magtovertagelse. Fortsættes side 6

Af missionssekretær 
Benjamin Bach
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satte han intet regelsæt op for, for
alt det normale var sat ud af funk-
tion i kraft af nazismens magt.

Bonhoeffer var selv i tvivl om, hvor-
vidt han sad i fængsel for Kristi
navns skyld. Modstanden kostede
ham i første omgang friheden, siden
livet. Men alligevel holdt han indtil
det sidste fast ved sin erklærede
modstand imod nazismen og regi-
met - velvidende, at den, som rejser
sig mod regimet med sværdet i
hånden, skal selv falde for sværdet. 

Uanset omkostninger
For Bonhoeffer var det vigtigt, at kir-
ken kun er kirke, når den eksisterer
over for andre. Guds åbenbaring er
ikke kun en fortidig handling, men
virkeligheden er, at vi i ethvert men-
neske møder den nære kirke af kød
og blod. Man skal ikke gemme sig i
teologier og store tanker om frelse
og evighed. Det kristne liv skal leves
sammen med næsten i det virkelige
liv. Og måden, hvorpå det skal udle-
ves, er at være villig til at følge efter
Jesus uanset omkostningerne. At føl-
ge Jesus er ikke et til- eller fravalg,
alt efter hvad konsekvenserne ser
ud til at være ved at bekende Jesus
som Herre. Efterfølgelsen er mulig-
gjort ved Guds nåde – Jesu død –
og denne dyre nåde er gratis i tro,
men koster i efterfølgelsen. 

Mange af Bonhoeffers bøger kan
købes på dansk. Hvis nogle ønsker
at sætte sig dybere ind i Bonhoeffers
teologiske univers, vil jeg anbefale
at læse ”Efterfølgelse”, ”Hengivelse
og Modstand” og
brevene fra fængslet:
”Min tid er i dine
hænder” eller den
historiske roman:
”Vredens bæger”.

Billig nåde er vor kirkes dødsfjende.
Vor kamp i dag gælder den dyre
nåde. Billig nåde betyder nåde som
udsalgsvare, tilgivelse, trøst og sakra-
mente til spotpris; nåde som kirkens
uudtømmelige forrådskammer, hvor-
fra der øses ud med letfærdig hånd,
tankeløst og grænseløst; nåde uden
pris, uden omkostninger…..Billig
nåde – det er nåde som lære, som
princip, som system; det er syndernes
forladelse som en almen sandhed,
det er Guds kærlighed som den kri-
stelige forestilling om Gud. Den, der
siger Ja til dette, har allerede fået til-
givelse for sine synder….Billig nåde
er derfor fornægtelse af Guds leven-
de ord, fornægtelse af Guds ords
menneskevordelse.. Billig nåde bety-
der retfærdiggørelse af synden, ikke
af synderen…..Billig nåde er at for-
kynde tilgivelse uden bod. Billig
nåde er dåb uden kirketugt, nadver
uden syndsbekendelse, tilsigelse af

syndernes forladelse uden personligt
skriftemål. Billig nåde er nåde uden
efterfølgelse, nåde uden kors, nåden
uden den levende, menneskevordne
Jesus Kristus. 
Den dyre nåde er den skjulte skat i
marken, for hvis skyld et menneske
med glæde går hen og sælger alt,
hvad han har…..Dyr er den, fordi
den kalder til efterfølgelse, nåde er
den, fordi den kalder til Jesu Kristi
efterfølgelse…..Dyr er nåden frem
for alt, fordi den har været dyr for
Gud, fordi den har kostet Gud hans
Søns liv – ”I blev købt dyrt” -, og for-
di det, som har været dyrt for Gud,
ikke kan være billigt for os. Nåde er
den frem for alt, fordi Gud ikke anså
sin søn for at være for stor en pris
for vort liv, men gav ham hen for os.
Den dyre nåde er Guds menneske-
vordelse.

Dietrich Bonhoeffer - 100 år

En smagsprøve på Dietrich Bonhoeffers
teologi afskrevet fra ”Efterfølgelse”:

Dietrich Bonhoeffer 
virkede som pastor 

for modstands-
bevægelsen. 

Fortsættes side 6
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I vintermånederne 1967 kom Hans
Kristian Neerskov første gang til Bul-
garien, hvor han opsøgte præsten
Pavel Gurbalov. Neerskov spurgte
ham: Hvad kan jeg gøre for dig? Men
Pavel Gurbalov var alt for bange til
at besvare dette spørgsmål. Det var
jo midt i den kolde krig! Alle var
mistænksomme, og det var en van-
skelig tid at være kristen i. Præsten
svarede, at de intet savnede, skønt
de havde brug for hjælp – han var
bange for, at Neerskov var en del af
et plot mod ham eller kirken, organi-
seret af spioner. Som vi ved, gik
Neerskov andre veje og hjalp et me-
get stort antal mennesker.

For nogle måneder siden fik vi på
kontoret en mail fra Stefan Dumi-
trov, som bor i Burgas i Bulgarien.
Han fortalte, at han er søn af Pavel
Gurbalov, men han blev født på et
tidspunkt, da hans far sad i fængsel
på grund af sin kristne tro, og derfor
måtte en onkel med efternavnet Du-
mitrov registrere hans fødsel, og det-
te kan tilsyneladende ikke ændres.
Pavel Gurbalov døde for 10 år siden,
men hans hustru, Katerina Gurbalov,
lever stadig. I sidste uge kom jeg
hjem fra en tur sammen med Henrik
E. Rasmussen, hvor vi bl.a. besøgte
nogle menigheder i Bulgarien:

Stefan Dumitrov er en lille, tæt mand
med et varmt blik. Levende fortæller
han på tysk om menigheden og
dens behov. De ønsker økonomisk
hjælp til evangelisterne, vores delta-
gelse i kirkebyggeri, penge til køb af
mad samt humanitær hjælp til de fat-
tigste sigøjnere og etniske tyrkere. Vi
besøgte nogle af menighederne, som
han havde ansvaret for, og resultatet
af vores besøg blev, at der er mulig-
hed for, at Sarons Slette kan deltage i
et projekt med nødhjælp til Bulgari-
en for at afhjælpe deres basale be-
hov. De mangler tøj, sko, tæpper,
stole – ja, alting til hverdagsbrug. De
ønsker også at modtage penge, som
kan bruges til køb af mad, der kan

distribueres blandt de fattige kristne i
stiftet.

Stefan Dumitrov har ansvaret for 23
menigheder i det sydlige Bulgarien,
som i alt tæller ca. 1000 mennesker,
hvoraf hovedparten er døbt. Kirken
har oprettet suppekøkkener og prø-
ver at hjælpe de sultne ved at uddele
pakker med mad i barakkerne. Men
nu er nøden stor, og de har brug for
hjælp udefra. Vi så to menigheder,
hvor der kommer sigøjnere og etni-
ske tyrkere, som lever under vanske-
lige forhold, fordi de har svært ved
at få arbejde pga. deres etnicitet, og
pga., at de bekender Kristus som
Herre. Deres huse er faldefærdige og
kan nærmest ikke kaldes huse, fordi
det er en samling af brædder og pla-
der. Der er mudder overalt i ghetto-

en, hvor sigøjnerne går klædt i gam-
melt og udslidt tøj. På trods af denne
slående fattigdom lovpriser de Gud i
kirken.

Én af præsterne, vi mødte, Hasan
Hasan, er etnisk tyrker. Tidligere var
han forbryder og sad i fængsel. Men
hans børn samledes ofte hos bedste-
moderen og bad for ham – og han
blev omvendt. I dag står han med
hyrdeansvar for 100 mennesker. 

Vores hilsen til menigheden:
Vi deltog i en gudstjeneste i Burgas.
Der kom ca. 100 mennesker. Musik-

ken virkede lidt som dårlig melodi-
grandprix, men der var en god stem-
ning og indlevelse. Menigheden talte
i tunger, og forkyndelsen på bul-
garsk påvirkede synligt menigheden.

Vi blev også inviteret til at bringe en
hilsen. Henrik talte om vores Dansk
Europamissions tilblivelse og det af-
brudte venskab med Neerskov, der
nu kunne blive reetableret ved vores
tilstedeværelse. Jeg bragte en hilsen
fra 1. Sam. 2, 1-2. På samme måde,
som Hanna takkede for væksten, må
vi også takke for den vækst, vi ople-
ver i kirken. 

Der er brug for, at nogle vil hjælpe
vores sultne og fattige brødre i
Europa! 

Historien fortsætter

Stefan Dumitrov og hans mor, Ka-
terina Gurbalov, med missionssekre-
tæren i den lokale kirke i Burgas.

På vej til uddeling af madrationer
hos fattige sigøjnere.

Missionssekretær
Benjamin Bach



De flygter fra sult,
tortur og fængsling.
Tak, om du vil bane vejen 
til et liv i frihed gennem at
støtte nordkoreanere 
på flugt.
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Tak for hjælpen 
til nordkoreanske flygtninge
Jeg er begejstret over at få denne
mulighed for at overbringe mine
hilsener og min taknemmelighed til
Dansk Europamissions læsere. Si-
den 2004 er DEM gavmildt kommet
kriseramte nordkoreanere til und-
sætning gennem støtte til projekter-
ne i Helping Hands Korea (HHK),
som har sæde i Seoul i Korea. Sam-
arbejdet med DEM blev indledt på
underfuld og uventet vis. Eftersom
mit arbejde har haft hjemme i Det
fjerne Østen i årtier, havde jeg før
da hverken trang til eller mulighed
for at henvende mig til en missions-

organisation i Danmark angående
nordkoreanernes desperate behov.
Jeg har faktisk ikke engang været i
Europa, siden jeg var på rundrejse
som studerende i 1971. Og så mod-
tog jeg på yderst bemærkelsesvær-
dig og næsten mystisk vis et venligt
og proaktivt forespørgselsbrev fra
hr. Henrik Due Jensen, som så ty-
deligt genspejlede den dybe be-
kymring, som DEMs ledelse nærede
for nordkoreaneres tilstand. Dette
blev fulgt op af en udøsning af
hjælp og forbøn på et yderst kritisk
tidspunkt for de nordkoreanske
flygtninge. 

HHK har – for en stor dels ved-
kommende takket være samarbej-
det med DEM – været i stand til at
sørge for halvårsperioder med sik-
kert husly til mange hundrede
nordkoreanske flygtninge i Kina.
Disse hemmelige husly er udfor-
met, så de kan tage sig af både de
fysiske og åndelige behov hos
flygtningene. Det er vigtigt at be-
mærke, at de fleste nordkoreanere
aldrig i deres eget land har hørt om
Bibelen eller frelsesbudskabet gen-
nem Jesus Kristus. Under opholdet
i disse husly er der mange, der
lærer Jesus at kende som deres frel-
ser. Derudover er der – takket være
DEMs hjælp – snesevis af nord-
koreanere, som ville være i ganske
alvorlig fare, hvis de blev sendt fra
Kina tilbage til Nordkorea, men

Af Tim Peters,
leder af Helping Hands Korea

som er blevet hjulpet ad den så-
kaldte "undergrundsjernbane" til
nabolande.

Vi er lige så taknemmelige for den
opmuntring og forbøn, som er ble-
vet os til del fra Dansk Europamis-
sions hovedkvarter og deres venne-
kreds. Vores tjeneste er dybt afhæn-
gig af forbønnens magt, eftersom så
mange omstændigheder ligger uden
for menneskelig kontrol. I vores
ugentlige katakombemøder i Seoul
mødes vi til fællesbøn, hvor vi an-
råber Herren om beskyttelse, ledel-
se og endda om, at flygtninge og
aktivister må være ”usynlige” for of-
ficielle øjne i Kina på dem, som
helst ikke skal se dem. Rigtig man-
ge af disse bønner er blevet besva-
ret på underfuld vis med udfriel-
sesmirakler og overnaturlig usynlig-
gørelse. Jeg bør tilføje, at Henrik
Due Jensen ved en lejlighed rejste
til Kina sammen med mig og var
indforstået med at løbe en ikke
ubetydelig risiko for at besøge og
opmuntre nordkoreanske flygtninge
i vores husly. 

Jeg glæder mig meget til at deltage
i DEMs årsfest den 1. april. Ud over
at kunne fortælle mere om de gode
frugter af samarbejdet mellem DEM
og HHK frem til i dag ser jeg ivrigt
frem til at få mulighed for person-
ligt at hilse på og takke så mange
af jer som muligt, som har ofret så
meget for at lindre de nordkorean-
ske flygtninges lidelser i Kina og
nabolandene. I vil med sikkerhed
få del i Herrens vidunderlige beløn-
ning for livgivende hjælp til så
mange kriseramte nordkoreanere.  

Tim Peters

Tim Peters, Helping Hands Korea,
sammen med projektchef Henrik
Due Jensen. 

9
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Vi, der bor trygt i Danmark, har
igennem de seneste måneder ople-
vet et had mod vor nation, som vi
aldrig havde drømt om - et had, der
har sendt danske diplomater på flugt
fra de muslimske lande. Det har cho-
keret os, at den muslimske verden så
hurtigt har kunnet samles på gader
og stræder for at demonstrere imod
Muhammed-tegninger. Jeg tror, at de
fleste af os er godt trætte af denne
sag og dens konsekvenser.

Men alt imens den muslimske ver-
den har raset over Muhammed-teg-
ninger, har Dansk Europamissions
samarbejdspartnere i Pakistan fortsat
deres arbejde med at nå ud til ofrene

for jordskælvet. Her har de været
vidne til den ufattelige smerte, der
opleves, når ens børn, mor eller far
omkommer i et meningsløst jord-
skælv. De har set de sammenbrudte
og ødelagte huse, børn, der gik
modløse rundt, og mennesker, der
var kommet til skade. Men - vigtigst
af alt - de har udført en stor indsats
for at give de efterladte ofre håb
igennem den hjælp, som er blevet
bragt ud. 

Vi skylder alle, der har bidraget til
dette arbejde, en stor tak. Over en
million kroner er blevet brugt på tøj,
tæpper, madrasser, telte, varmeovne,
medicin, madolie og mad. Det har

betydet, at ca. 3800 ofre for jord-
skælvet den 8. oktober 2005 har
kunnet komme igennem vinteren i
de kolde bjergområder i Kasmir-om-
rådet. Seks gange har vores samar-
bejdspartnere rejst den lange vej fra
Lahore for at bringe nødhjælp ud til
ofrene.

Glem ikke de kristne
I alt dette postyr må vi ikke glemme
de mennesker, der deler samme
kristne tro som os, og som til dagligt
bor i de muslimske lande. De lever
med en oprigtig frygt for repressalier,
fordi de repræsenterer de kristne
værdier. I den seneste tid har vi måt-
tet holde lav profil i forhold til vore

Stor opgave udførtAf projektchef 
Henrik Due Jensen

Lastbiler fyldt med nødhjælp fra
Dansk Europamission (DEM).

Det handler om at hjælpe de kristne til at overleve 



11

af kristne i Pakistan

kristne venner i Pakistan, fordi der i
Pakistan huses mange ekstremistiske
kræfter, der ikke ønsker de kristne
det godt. Og slet ikke dem, der har
kristne kontakter i Danmark. Mange
kristne i Pakistan oplever at blive set
ned på pga. deres tro - også selvom
de ikke ønsker at provokere deres
muslimske medborgere.

Jeg ønsker at opfordre enhver til
specielt at huske på de kristne i
Pakistan. For Dansk Europamission
handler det om at hjælpe de kristne
til at overleve og gøre dem i stand til
at nå ud til deres næste. Sammen
kan vi fortsat bringe håb og lys ind i
en mørk verden. 

En dreng fra bjergområdet har fået
nye sko af Dansk Europamission.
Uden varme sko er man meget dårligt
stillet i de kolde vintermåneder. 

En dreng ses med nye forsyninger 
til at overleve med, bl.a. en gas-
varmer. 

og gøre dem i stand til at nå ud til deres næste

Uddeling af sko og madforsyninger.
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mig at kunne meddele, at Dansk
Europamission nu har startet 12
sycentre i Punjab-provinsen i Paki -
stan. Det betyder, at 251 piger og
kvinder nu har fået mulighed for at

lære syfaget, og det kan give dem og
deres familie en bedre indtægt og et
bedre liv fremover. Det betyder også,
at de kan komme væk fra de familier,
der udnytter deres arbejdskraft, og i

Da jeg besøgte Pakistan sidste år, vi-
ste vores samarbejdspartner mig de
forskellige sycentre, som Dansk
Europamission har oprettet i de sene-
ste år. Det var opmuntrende at ople-
ve disse unge piger foran symaski-
nerne med et smil på læberne, fordi
deres situation nu er ændret. Det er
piger, der ofte kommer fra en ulyk-
kelig baggrund, hvor de har måttet
arbejde for bedrestillede muslimske
familier, der nedværdiger dem, ud-
nytter deres arbejdskraft og deres
lave status i samfundet.  

251 piger og kvinder er kommet
på syskole
Derfor var det mit ønske, at vi kunne
åbne flere små sycentre i forskellige
fattige landsbyer og dermed give de
unge kristne piger og kvinder nyt
håb. Det er derfor en stor glæde for

Unge piger i Pakistan får nyt håb 
12 sycentre oprettet til at hjælpe unge piger i Pakistan

En af de unge piger tager imod en 
symaskine. Den er med til at give hende 
nyt håb.

Af projektchef Henrik Due Jensen
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V/ Henrik Ertner Rasmussen

Søndag den 9. april kl. 14.00
Vigerslev Kirke

Lykkebovej 1
2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

Tirsdag den 25. april kl. 19.30
Dåstrup Missionshus

Søster Svenstrup Byvej 35
Emne: Dansk Europamissions arbejde

Søndag den 14. maj kl. 14.00
(se under 9. april)

V/ Poul Thomsen

Torsdag den 11. maj kl. 19.30
Kibæk Missionshus

Solbakken 9
6933 Kibæk 

Vil du hjælpe med pakning af 
nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – 
er hjerteligt velkomne til at deltage 

i sortering og pakning 
af nødhjælpsforsyninger i 

uge 17, den 24.-28. april 2006,
og i uge 20, den 15.-19. maj 2006,

i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås 
hos Poul & Elsie Thomsen

på tlf. 98 66 30 35.

Her ses et af 12 nye sycentre, der er
blevet oprettet inden for det seneste
års tid. 

med syuddannelse

stedet opholde sig i et næstekærligt,
kristent miljø.

Her følger beretninger om Niala 
på 19 år, som bor i byen 
Niagra Town i Lahore:
Niala kommer fra en meget fattig fa-
milie. Hun har fire søstre og tre
brødre. Hendes far er død. Niala ar-
bejdede sammen med sin mor i et
muslimsk hjem, hvor de gjorde rent.
En dag blev hendes mor syg, og
Niala gik alene på arbejde. Den sam-
me eftermiddag, da hun var ved at
gøre sig klar til at gå hjem, blev hun
voldtaget af en husejer og hans to
venner. 

Efter denne tragiske hændelse ønske-
de hun blot at begå selvmord. Men
moderen bragte Niala til en kristen
kvinde, som talte med hende og

prøvede at vise hende Kristi kærlig-
hed. Niala fortalte den kristne kvinde,
at hun nu havde mistet ære i samfun-
dets øje, og at samfundet ikke ville
tillade hende at leve. 

Det lykkedes imidlertid for vor kristne
samarbejdspartner at få overtalt Niala
til at leve videre, og nu er hun kom-
met med på et nyoprettet sycenter i
hendes landsby.  

Tak til enhver, der har hjulpet disse
unge piger og kvinder med at få nyt
håb igennem en grundlæggende sy-
uddannelse.   

Møder i 
april og maj



Dansk Europamission har støttet en
læge og fire sygeplejersker efter
tsunamien i Indonesien. Til gengæld
har de hjulpet nogle af de mange
ofre for tsunamien, der ramte Indo-
nesien 2. juledag 2004. Støtten til
disse medarbejdere er brugt op i
slutningen af marts måned, oplyser
vor samarbejdspartner, dr. Jeff Ham-
mond. Det er en støtte, der har sik-
ret fem fuldtidsmedarbejdere.   
Her følger deres navne, billeder og
positioner: Fire af dem er fra ”Meu-
raxa General Hospital” i Banda
Aceh. Dette er det første kristent le-
dede hospital i Aceh. Regeringen
har bedt vor samarbejdspartner,
Bless Indonesia Today (YBI), om at
forlænge kontrakten for at fortsætte
arbejdet i endnu 12 måneder.

Dansk Europamission 
takker for din støtte 
til Indonesien.

Tak for støtte til sundhedspersonale i 
tsunami-området i Indonesien

1414

OBS! 
Til alle, som vil sende breve
til kristne fanger

Vi har fået nye oplysninger direk-
te fra vore iranske venner ved-
rørende situationen i Iran. Derfor
beder vi om, at man ikke længere
sender breve til den fængslede
iranske prædikant, Hamid Pour-
mand, da det skønnes at kunne
gøre mere skade end gavn. Men
under alle omstændigheder op-
fordrer vi enhver til at bede for
Hamid Pourmand.

Derimod kan man fortsat skrive
til de tre fængslede indonesiske
kvinder, som blev omtalt i det
første nummer af bladet i år.

Henawati Girsang – ledende syge-
plejerske ved Meuraxa General
Hospital.

Dewi Puspita Tambun – sygeplejer-
ske ved Meuraxa General Hospital.
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Der er flere måder,
hvorpå du kan hjælpe 
Dansk Europamission 
”Et talerør for de forfulgte kristne i den muslimske verden”

• Forbøn: At bede til Gud er vitalt, for at arbejdet virkelig kan lykkes. Vi er
taknemmelige for vore venner, der beder for de mange projekter,
Dansk Europamission er involveret i.

• Fortæl andre om Dansk Europamission: Giv dem vort blad, som er gratis.

• Girokortet: Findes på bladets bagside samt ved vore appelskrivelser.
Giro 808 22 00.

• Bankoverførsel: Der kan overføres gaver til vor konto:
Reg.nr. 3140, konto 000 808 2200.

• Gavebrev: Her lover man at give et fast beløb eller en procentsats af
sin indkomst/pension over en periode på 10 år.

• PBS: Er den letteste måde at støtte Dansk Europamission på. Det gør
det også nemmere for os at planlægge fremtidige indsatser, fordi vi
bedre kan forudsige, hvad der kommer ind.

• Testamentariske gaver: Det er muligt at oprette et testamente med
Dansk Europamission som begunstiget. Vi er fritaget for arveafgift.
Hvis De ønsker rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe.
Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.

Martina Tambunan – sygeplejerske
ved Meuraxa General Hospital.

Yeriel Hondo – mandlig sygeplejer-
ske ved Meuraxa General Hospital. Tast Kollekt DE,

når du vil sende din støtte 
pr. mobiltelefon 
Hvis du har mobiltelefon, kan du nu vælge at støtte
Dansk Europamission pr. SMS. Du skal blot skrive til
1277 med følgende besked: Kollekt DE. Dette betyder,
at du automatisk via din udbyder betaler kr. 50,-. 
Beløbet debiteres via den næste faktura, som du
modtager fra udbyderen. Hvis du vil støtte med 
100 kr., skal du taste: Kollekt DE 100. 
Desværre kan man ikke give andre 
beløb pr. SMS.
For andre beløb henviser vi til vores hjemme-
side: www.daneu.dk/stoette. Her kan du støt-
te pr. dankort eller de typer af kreditkort,
som PBS anerkender.Dr. Agustina – læge, leder af YBIs

mobile hospitalsklinik, der betjener
16 landsbyer.
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Postboks 60
2880 Bagsværd 
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